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Megjelenik e lap minden héten egyszer, esti törtükön. Előfizetési ár : helyben félévre 1 forint 31 A pályázatok beigtatásaért tíz sorig minden egyszeri 
Az előfizetési pénzeket, valamint a lapba szánt kéziratokat kr.. egész évre 2 forint 62 kr.; vidékre fél- fölvételért 1 frt, tiz soron fölül, egyszeri közlésért j frt 
a Szent Istvúu-Tnrsillat igazgatóságához kérjük intéztetni. évre 1 frt 70 kr., egész évre 3 frt 40 kr. ha többszőr közöltetik. 1 forint 50 krajezár számittatik.

IVitler Antal József
váczi püspök ur ő múl lóságának elnöki megnyitó beszéde a Szent-László- 

Társulat 1 8 6 8. szept. 22-ikén Győrött tartott közév ülésében

Nagyérdemű társulati nagygyűlés 1

Minthogy a Szent-László-Társulat igen tisztelt 
tagjainak nagyszámú megjelenését egyletünk iránt ta­
núsított meleg részvét és lelkesedés biztos zálogául 
tekintem: kedves kötelmet teljesítek, midőn ezen vallá­
sos és hazafias érdekeltségért legőszintébb s legforróbb 
bálámat nyilvánítom, s önöket az Urban legszivélyc- 
sebben üdvözlöm.

Siettünk c helyre nem csak azért, mert szabad 
királyi Győr városa vallás, történelem, alkotmány, s 
műveltség tekintetében édes hazánk nevezetesebb vá­
rosai közt majdnem az első helyet foglalja el: hanem 
azért is. mivel a város főtemplomában sz. László kirá­
lyunk koponyaereklyéje őriztetik, tisztelteik; ki iránt, \ 
mint a hajdaniam hazánk fclejthetlen dicső királya, 
most pedig pártfogónk, s egyletünk védnöke iránt az j 
önzetlen tisztelet kcgyeletes érzetével viseltetünk; meg- ! 
jelentünk itt. mivel e nemes város derék lakói közöl 
számtalanokat levéli szerencsénk társulatunk tagjai kö­
zött tisztelhetni, azon részvétnél fogva, melylycl társu­
latunk érdekei iránt viseltetnek, szives baráti fogadta­
tásra számítottunk : s mivel a mélt. s főt. megyés püs­
pök ur, kinek egyéb jeles erényeit említeni szerénysé­
ge tilt. s ki a keresztény szeretet gyakorlatában méltó 
utóda annak, kinek nevét viseli, a mult évben Eszter­
gámban tartott nagygyűlésünk alkalmával szives volt 
minket meghívni, s c város tisztelt polgárainak ország­
szerte ismert vendégszeretete biztosítékot nyújtott az 
iránt, hogy azon egylet tagjait, melynek feladata a kér. 
könyörül-tesség gyakorlata által a haza s egyház leg- 
üdvüsb czéljait előmozdítani, terjeszteni, virágzásba hoz­
ni. magvar szívességei fogadni mindenkor kész leszen. j 
Ezen kegyesség- és szívességért, melyet máris oly nagy 
mértékben tapasztalni s élvezni szerencsések vagyunk, i

méltóságodnak és szabad királyi Győr városa igen tisz­
telt polgárainak magam s tagtársaim nevében a legő­
szintébb. legforróbb hálaküszönetet nyilvánítani édes 
kötelességemnek tartom.

A multévi nagygyűlésen tartott igénytelen bekö­
szöntő' beszédemben visszapillantván a Szent-László- 
Társulat lefolyt hét évi életére, egész őszinteséggel fel­
tártam. hogy társulatunk az utólsó két évben nem olv 
arányban gyarapodott, mint várni lehetett volna ama 
lelkes részvéttől, mely a társulat iránt alakulása kezde­
tén, s utóbb is nagy mérvben mutatkozott: melv ked­
vezőtlen eredményt nem annyira a társulat iránti ér­
dektelenségnek, mint inkább a lefolyt két évben hazán­
kat sújtó elemi csapások okozta lehangoltságnak. mely 
a köz- és magán életre méltán zsibbasztólag hatott, tu­
lajdoni tám.

Keserű fohászok törtek ugyan akkor elő a most 
jelzett tapasztalások folytán elszomorodott kehiemből, 
de egészen el nem csüggedtem , sőt reményteljesen néz­
tem a jövőbe : mert tudván, hogy a hitélet a szeretetheti, 
az erő az egységben, a siker a kitartásban gyökered­
zik, s Isten után, ipii dat incrementum. bízván a püs­
pöki kar, a lelkipásztorok, s azon. hála Istennek, nem 
csekély számú világi hi vök fáradhatlan buzgalmában, 
melylycl eddig egyletünket oly lelkesen felkarolták, 
pártolták, társulatunk majdani emelkedését, virágzóbb 
állapotra juttatását bizton reméltem.

Es reményem nem csalt. Mert a jelen évben a 
keresztény szeretet nagyobbmérvíi áldozatkészséget ta­
núsított, mint az előbb lefolyt két évben. amint ezt a 
hivatalát páratlan buzgalommal teljesítő titkár ur jelen­
tése bővebben ki fogja deríteni.

Ámbár pedig a társulat ügyei, akár a tagok szá­
mát. akár az adakozások mennyiségét tekintjük, ked­
vezőbb fordulatot vőnek: magasztos feladatának azon-
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ban most sem képes minden tekintetben megfelelni. 
Mé» mindig áll az: a mag el van vetve, az alap k yai 
téve az áldást Istentől várhatjuk, ha mi w, utódaink 
is a keresztény könvürületesség szent müvet folytatni 
íoajuk. ha törekvésünket oda irányozzuk, hogy a tai- 
sufat tagjainak száma szaporodjék, mert csa ' i> a 'Oi. 
ha a munkás kezek szaporodnak, lesz bővebb a veti s, 

Isten termékenyítő áldásával gazdagabb az aratas.
Minél magasztosabb aezél. melyet a társulat u- y 

munkássága tereül kitűzött - mely nem egyéb mm 
Pius pápa ő Szentsége iránt fim szeretetni.két. lm. l 
cünktt ragaszkodásunkat tanúsítani, s ot, ki a hat . 
világ »tanítója. főpapja s főkormányzója, a kath. egy- 
ház wupontja. ki annyi oldalról megtamadtatv a, mm 
megdönthetien szikla álla világ tengerén s hajlott kora 
daczára szent egyházunkat törhetlen hős,ességgel kor­
mányozza. bízván a mennyei t,.pásztorban, kíné ' o 
helytartója a földön : s ki a jobb gondolkozásnak álta­
lános tiszteletét nem fegyverrel, hanem mint a jog, > 
igazság rendületlen bajnoka vívta ki: szorongatott álla­
midban segélyezni: mely nem egyéb, mint édes ha­
zánkban szeretett testvéreinket vallás erkölcsi törekve­
jükben. egyházak, iskolák, óvodák s egyéb hasznos 
intézetek emelése, fentartása. felszerelése által gyámo- 
litani: melv nem egyéb, mint tevékeny szeretetünk 
körét az

lei ' uiu. ■ -.............................. - . . . ,
ország határain túl is kiterjesztem, jelesen ke

ÍV -1 VI tíz. 1 1 •-.............................. •' ~ 1
]. t-11. 1d>1 .'iijár véreink közöl igen soknak anyagi s szel 
]emi tekintetben sanyarú helyzet jutott osztályrészül, 
kik ha tőlünk elszakadtak is. testvéreink lenni meg 
nem szűntek, s szorongatott helyzetükben segélyünkért 
esdenek: annál buzgóbbnak kell lenni azon törekvé­
sünknek. hogy a tagok számának gyarapodása által j 
nagyobbodjék" az anyagi alap. s annak fokozatos nőve- 
kedése által a keresztény könyürületesség gyakorlata , 
évről évre tágasabb tért foglaljon; mert ha az évenkm- . 
kinti 72 krban megállapított tagdij azon arányban nő. j 
mely a hazánkban létező katkolikusok számának megte­
ld roppant pénzösszeg fog évenkint rendelkezésünk ala 
jutni a társulati jótékony czélok clőmozditásáia.

Hazánkat s testvér tartományait körülbelül 8 mil­
lió ka rholikus lakja. Tekintve kath. testvéreink c nagy­
számát. indokolva látjuk a főméit, herczeg-primás mult- 
évi nagygyűlésünk alkalmával szónoki emelkedettség 
s lélekbensöség hangján elmondott beszédében kifeje­
zett azon buzgó óhajtását, vajha a szent Lászlód át su­
bának annyi tagja lenne, ahány teljeskom.katholikus 
van az országban, llár ezen buzgó óhaj. ez ige mielőbb 
testté lenne.

Igaz. hogy ezen most említett óhajtás első tekin­
tetre merésznek látszik. De ha a társulat tagjai felada­
tuk komoly megoldását szivükön hordják. a kívánt 
eredményt." ha nem is egyszerre, ha nem is oly nagy­
mértékben, de előbb utóbb mégis elérhetjük. De erie 
okvetlenül szükséges, hogy minden tag. mint szerény­
éi buzgó munkás a hit hatalmával, a szeretet eiejéiel 
a társulat ügyét felkarolja; kell. hogy mindenki megle­
gyen győződve, miszerint a hitélet a szeretőiben. az erő 
az egységben, a siker a szilárd kitartásban, a legszebb 
s legédesebb jutalom a jócselekedetek öntudatában áll.

A keresztény szeretet találékony: kinek szivét 
ezen mennyei érzés, Istennek ezen egyik legdrágább

adománya hevíti, mindenkor elég erőt és kitartást fog 
érezni magában arra, hogy mindazt, mi embertálsai- 
nak anyád s szellemi, földi s túlvilág, boldogságát elő­
mozdítja, “örömteljes készséggel, mely fáradságot nem 
ismer, s a netán előfordulandó nehézségektől meg nem
retten, felhasználja. . ,,, ,,Az i(ry lelkesült katholikus bármily akadálytól
sem riad vissza, mert az Isten s embertársai iránti sze­
retet, mely magát szivébe beékelte, s mely szándéká­
nak határozatának, s tetteinek fő rugója, a sz. czélért 
vívandó harczában nem csak támogatni, hanem győze­
lemre is fogja scgélni. .

Aki a vilá» folyamát, annak kisebb, nagyobb esc 
menyeit, többféle jótékony, hasznos, s üdvös intézetek 
keletkezési módját figyelemmel kíséri, csakhamar azon 
meo-o-yőzödésre jut. hogy nem minden nagyobbszeru 
vállalat a gazdagok s hatalmasok pénzadományainak 
köszöni létét s állandóságát, hanem hogy számtalan az 
Isten dicsőségére, az egyház s emberiség javára tett 
nagyszerű alapítványok egyesektől gyűjtött fillérek »ol 
keletkeztek olvkép. hogy aminek alapját egy nemzedék 
kisebb-nagyobb adománya vetette meg. annak kiegé­
szítését. fentartását az utódok áldozatkészsége nem csak 
biztosította, hanem fel is virágoztatta.

Ezt az Isten is úgy akarta, úgy akarja. Mert o, 
kinek atyai gondoskodása mindnyájunkra kivétel nél­
kül kiterjed, mindnyájunknak akar alkalmat nyújtani 

! hogy a kereszténység főparancsának, a szeretet­
nek «gyakorlata által érdemeket szerezhessünk; mert o 

! :l szegénynek jó czélra szánt fillérét annyira becsüli, 
mint a gazdagnak ezreit.

Kifogás alá nem eshető állítás, hogy czelt eszköz 
nélkül elérni nem lehet: „<jui vult tinóm, debet velle pnus 
media." I A ki aczélt akarja, előbb az eszközöket is akarnia 

j kelló llogv tehát a társulat czélját előmozdíthassuk, kelt,
; hoo-y az arra vezető eszközöket felhasználni tudjuk.

Bátor vagyok ezek közöl néhányat a mélyen tisz- 
j teit nagygyűlés becses figyelmébe ajánlani. Az első, 

melyet íegpracticusabbnak. legczélszerübbnek tartok, az, 
hogy minden egyes tag szoros kötelességül tekintse a 

: társulatnak évenkint öt. hat, vagy tíz uj tagot szerezni. 
Alig van t. társulatunknak csak egy tagja is, kinek 
testvérei, jó barátai, ismerősei nem volnának, kiket mi­
vel velők bizalinasb összeköttetésben van. nem csak a 
Szent-László-Társulat czéljának üdvös voltáról meg­
győzhet. hanem egyszersmind arra is birliatja okét. 
hogy a társulat tagjai közé magukat felvétessék.

lvzen eszköz okos íelluisználíisii könnyen <v/X eiet - 
ményezhetné, hogy a társulat tagjai pár év alatt 200 
ezerre szaporodnának, kiknek tagdijai évenkint 1-1 
ezer irtot tennének ki. Ilarmincz-negyven év múlva a 
Szent-László-Társulat oly szerencsés helyzetnek ör­
vendhetne. hogy évenkint roppant pénzerővel rendel­
keznék s üdvös czéljait a legnagyobb mérvben mozdít­
hatná elő. — Én. mint a társulat egyik igénytelen tagja, 
ezen eszközt, melyet teljes meggyőződésből ajánlok, 
buzgón fogom felhasználni s sikeréről nem kételkedve, 
remélem, hogy a jövő évi nagygyűlés alkalmával név­
szerint fogom megnevezhetni azokat, kiket tagokul
megnyerni szerencsés leszek.

Vége következik.
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Éji hangok.

III.

Lenn jár gondolatom 
A sötét sírokban : 
Mennyi öröm és bú 
Semmisül azokban ! ...

De a nagy gondolat.
Az örök szeretet,
A szeretet miivé 
Nem talál ott helyet.

Kitör a sírokból,
Fölszáll az egekig; 
Szeretet lángjai 
Az eget verdesik.

Nem e fold, — az Isten 
Laka annak honja;
A.-, örök szeretet 
E várt ostromolja.

És be is jut oda 
Fénylő diadallal, 
Koszorúzott fővel, 
Pálmaékes karral! ...

Oh ti vértanúi 
Az örök Igének,
A ti tetteitek 
Mindörökön élnek 1

Mint ti mindig éltek, 
Úgy azok is élnek, 
Fényölén az örök 
Üröm tengerének. —

Szeretet a szép tett 
Legszebb koszorúja: 
Isten a szeretet, 
Isten koszoruzza !...

Nyulassy Antal.

Az anya imája.
— Elbeszélés. —

111.

,16 na k.

A sokáig........ elhanyagolt műhelyben uj élet ütött
tanyát. Ferenc/ könnyen engedélyt nyert kézműipara 
gyakorlására. Gazdájától jó bizonyítványa volt, apja 
neve is jó emlékben élt még, s szegény özvegy anyja 
sorsán is szívesen segítettek.

Miután Ferkó még pajtásaival is jó áldomást ivott 
volna, körtiltekinte mtivelyében, a gondatlan legényt 
elbocsátá, s buzgón neki fogott a munkának; szorgalma 
és ügyessége csakhamar szép tárgyakkal gazdagitá ki­
rakatát. mi által magára is vonta szomszédai figyelmét, 
s nem egv gazda cserélte .töl regi zsebkését, újabbat 
vevőn nála, csakhogy némi hasznot hajtson neki. Egyik 
másik szomszéd asszony meg is látogatta az öreg X er- 
nernét. hogv vele állapota örvendetes változásáról be­
szélgessen. s midéin fia dicsértctéset hulla, mindig föl- 
derült a jó anyának oly sokáig bútól sötétült arczája. 
Mint a sírban a föltámadást várva hamvad, porlik aholt 
test. inig dombját zöld virány borítja, s a siriratot zöld 
leveleivel eltakarja a gazdag repkény : úgy rejtegető ö 
is szivében régi fájdalmát: de köreben már uj élet sar- 
jadzott s fia szeretető hasonló volt a repkényhez. mely 
eltakard régi keservét. A háztartásban is jobbrafordult 
minden. Asztaluk nem látott szükséget. s a kis Jancsi­
nak uj ünneplő ruhája volt, mig hétköznap régi ünnepiéi 
kabátjában járt iskolába. De Ferenczünknek úgy tet­
szett. igen lassan liaiad előre; azért megkettőzteté igye­
kezetét s nem sokára legényt is vett maga mellé, s igy 
egy rövid év lefolytál! lendületet adott üzletének.

Lakásukban is némi változás volt észrevehető, bár

a régi bútorok megmaradtak: de a régi fájdalom nyo­
masztó legét vidám életkedv váltá fel. A kis János vir- 
goncz fiúvá növekedők, sha a két fivér jókedvvel nevet­
gélt esténkint, az édes anya arczán is mosoly ült. s 
napról-napra togyni látszottak róla a bú-barázdák.

Ferencz, bár anyja iránti tiszteletéről s alárendelt­
ségéről soha sem feledkezett meg; a házi ur szerepét 
vette fel. 1 la munkavégeztén megmosdott, már terítve 
volt az asztal, s kis öcscse mindent elébordott. a mit 
kívánt. X'acsora után nyáron egyegy sétát tett öcscsé- 

: vei; télen pedig a kemencze köré gyűltek, s Ferencz jó 
I kedvvel olvasott nekik valami jó könyvből, soha sem 

unva meg a felvilágosításokat öcscse kiváncsi kér- 
déseire. Magának is olvasott valami hasznos géptani 
könyvet s öcscse feladványaira úgy vigyázott, mint 

j valami tanító. Régi becsvágyát öcscsében ohajtá érvé­
nyesíteni. Nem egyszer monda: .,Jancsinak kell helyet­
tem tanulnia ! Neki többre kell vinnie, majd korábban 
kezdje el a tanulást, mint én. Esztendőre elkezdjük a 
diák ragozásokat, ugy-e Jancsi ? megjegyezted-e, a mit 
tegnap beszéltem S Jancsinak egész csomó diák szót 
kellett elmondania, mig mindkét fivér szeme csillogott a 
mulatságnál.

F közben elvkor mégis bú árnya ült a szegény 
anya homlokára, midőn fia ennek oka iránt kérdést 
tenne hozzá, sóhajtva feleié : az fáj neki. hogy fiának 
kézművesnek kellett lennie. No de —tévé hozzá— vsak 
ha meg vagy elégedve, s csak ha ez a sok diák szó fiíj- 
dalmasan nem int arra, hogy mi nem lehettél volna, ha —

i
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Ferencz nem hagyta befejezni a mondatot, hanem 
nevetve ö egészité ki : -Ha fázva és éhezve padlás- 
szobánkban tovább is üldögéltem volna, mint az adták, 
kinek rongyos kön vökét olykor betoltozgatrad. ugy-e. 
És akkor is mi nagyra vihettem volna ? Miniszterségig 
bizonyosan nem 1 Érre előbb hozzá kell fogni a tanu­
láshoz. ugy-e Jankó? És most felelj gyorsan : mit tesz 
diákul : a fivér? Jancsi kevélyen feleié: „Fráter!" s 
mig ujjaival tanítója erős mellét megböké. ezt teve
hozzá : -és az te vagy !" _

Be a bizonyításnak még nem volt vege „Miért 
ne volnék megelégedve, anyám? folytató Ferencz; 
mondjad mi bajom van ? — A szomszédok megemelik 
előttem kalapjukat, és hantost csakFerencznek hívnak, 
az -űr" is utána fog jőni nem sokára. Ne is gondold, 
hogy itt halunk meg efölső emeleten. Neked pamlagmi 
kell* mécr ülnöd, vagy lágy támlás széken; s műhe­
lyemnek0gyárrá kell válnia. Várj csak mi minden nem 
lesz még belőlem ? Látod ezt a könyvet ? ezt tanulom 
most a nyelvtan helvett: ez mindenféle gépekről szól, 
és ha én még valami uj gépet nem gondolok ki. ne 
legyek Venter Ferencz. Addig Jancsiból püspök lesz és 
gépemet, mint már többször történt másokkal, fel lógja 
szentelni, s a gépet a te nevedről fogom elnevezni."

11 v ifjúkori tervekkel, melyekben a tréta es ko­
molyság egyesülének. foglalkozók Ftrenczünk és édes 
anyja nevetett reájuk, mig a kis Jancsi valóságos szent 
Írás gyanánt hitt minden szót. s csodálkozással nézett 
báty jára. Az édes anya végre. kezeit összekulcsolva 
igy"szóla: „Ha az anya áldása segítségedre lehet, min­
den terved sikerülni fog."

így fokozódtak a kicsiny család reményei. — Be 
hogy Is lehetett volna máskép, mint a hogy a költő 
mondja :

Ha teljesülé egyik vágyad ,
Nyomában uj reményed támad ,
Elégedett lehetsz pedig,
Ha már az egy teljesedik.

Ám ha kihajt egy ágacska,
A többit vissza ki tarthatja?
Föu s lenn a törzs minden helye 
l j hajtással leszen tele.

IV.
A nap keresztül tör a fe 1 hökön.

Vagy két év múlhatott el ily módon. Békeség e.- 
megelégedés uralkodott az özvegy lakában. — hkkoi 
azonban napról-napra komolyabb kezdett lenni az anya 
mindennap tovább maradt a templomban, mintha nem 
győzne valamit eléggé ajánlani s a jó Istennek atyai 
szivére kötni. Maga Ferencz is gondolkozóba esett >ok- 
szór: tréfái vröltutetteknek látszottak, mintha nem ön­
ként fakadnának, hanem mások kedvéért igyekeznék 
jókedvűnek tetszeni. Azelőtt a köszörűkéi sustorgását 
vidám dalokkal kisérte, most soksor a nóta közepén ön­
tudatlanul megállóit s visszaesett gondolkodásába, mely 
mindig egy pont körül torgott, mint köszörűkor e.

Ha valamitől komolyan télünk s egyszersmind 
tudjuk, hogy ugyané félelem egy másik általunk szere­
tett szívben él. akkor mindenáron tartózkodunk róla

; beszélni: s innen eredhetett a közmondás, hogy nem jó 
az ördögöt a falra festeni. így volt ez az.anyával és fiá­
val: különösen, midőn este a dobszó takarodni pergett, 
akkor tréfált s bohóskodott Ferencz legliangosabban 
üescsével. mintha azt akarta volna, hogy anyja ne 
hallja, vagy ne is sejtse, hogy ő rágondol. — Be úgy 

I szólva egvikök sem tudott másra gondolni. Jószándéku 
! csalódás”volt ez. a mi azonban mitsem használt.

Ferencz t. i. ilyformán gondolkozók : ennyi vagy 
! ennyi nap múlva elválik, katona leszek-e, s nekem is a 

dobszóra kell-e masíroznom ? Be mi lesz akkor e kettő­
vel itt? A réo-i nyomorúság élűiről fog kezdődni. Az­
után elképzeli” mikép tűzi kalapja mellé a sorshúzás­
ban neki jutott alacsony számot, mikép tesz mellé czit'ra 
bokrétát, mig szivének minden örömvirága clhervadt. 
Aztán katonaruhában látta magát a gyakorlásnál, fél­
jobbra . félhalra kanyarodva; hallá a káplár goromba 
szavait, s gondolatában természetesen a leggorombáb­
bat szemelte ki: beleharapott ajkába, hogy haragos 
szóra ne fakadjon, mig szive forrt az indulattól. Aztán 
éjjel-nappal őrt állva látta magát halálos unalom között, 
mig otthon műhelyébe minden hátrafelé ment. Mindezt 
a legkisebb rétegekig kigondolósábrázolásait ifjúi kép­
zelete igen túlzott színekben allita elé. Meg háborút is 

i képeit : elbúcsúzott az anyjától és öcscsétül — ott állott 
a lőporfüst közepeit, körűié szuronyok hegyei villám- 
lottak. s bár vére harcziasan forrongott, s vitézül liar- 
czolt. a füst mögött mégis ott látta édes anyját sírva és 
kezeit tördelve. Most golyó találta őt. nem mellét véré 
keresztül, hanem jobb karját zúzta össze. Korházba jut. 
honnan mint nyomorék bocsáttatik haza. — Ily gondo­
latok forogtak Ferencz agyában . s ha mindezeket a 
hazaszeretet érzelme nem szoríthatta háttérbe, ne Ítél­
jük el őt. hanem mentegessük inkább gyermeki szere- 
tetévcl. Hisz hazájában békeség uralkodik, s királya, 
kiért szívesen adta volna vérét és életet, bizton ült 
trónusán.

A félelmes idő azonban mind közelebb jőve, s Fe­
rencz minden önuralmát összeszedte. hogy jo kedvet 

1 mutathasson, s ezen erőlködése csakugyan meg is hozta 
leikébe a bizalmat. Hisz a jó Isten áldása szemmel lát­
ható volt rajta s ezen tapasztalása újabb remény for­
rása lett: mert az Isten semmit sem tesz félig, gondoló, 
mint az emberek. Be fogja hát tetőzni megkezdett áldá- 

1 sót. Aztán boldogult apját is az üdvözítitek közt gon­
dolta. — ennek imádsága is csak nyom valamit a jó 
Isten előtt.

Midőn végre oly közel volt az aggasztó nap. hogy 
a titkolódzás már természetellenes gondolat lett volna, 
lelkesült bizalmát anyjával is közié, a ki nagyim oszto­
zott benne.

Megérkezett a végzetteljes nap is. Ferencz megje­
lent besorozott társaival a kitűzött helyen, de nem 
vegyült közéjük, nem osztozott külső vidámságukban, 
melyről a szív mit sem tudott. Egy sarokba húzódott, 
midőn a legvégzetteljesibb sorshúzás megkezdődött. 
Figyelt a kihúzott számokra, féltette a magasabb szá­
mokat; mert tudta, hogy jó nagy számot kell húznia, 
ha meg akar szabadulni, miután a haza körülményei 
ágy úszóval dörgő vihart sejtettek.

Végre az ő nevét olvasták. Nyugottan lépett elé s
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a mármái' kihúzott számot ujjal közt tartá. Ekkoi úgy 
tetszett, mintha őrangyala szivén kopogott volna. í oiro 
sóhajt bocsátott Istenhez, eleresztő a megfogott számot 
s másikat vett ujjai közé. Arczát színtelen halványság 
futá el. lassan kigöngyölité a húzott számot s halvány­
ságát lángoló pir váltá fel — mert a legmagasabb 
s z á m o t liuzá, a legfőbb nyerőt ezen emberlotteriában.

Ferencz alig tmlta, mi történik vele. Mindenki kö­
réje tolongott; némelyek gúnyos megjegyzésekre takad­
tak. mások irigy tekintetet vetőnek rá; de ő nem látott, 
nem hallott semmit, kibontakozott a tömegből s távo­
zott. Ekkor egy barátja örömmel ütött vállára, mert ő 
is szerencsés számot húzott s igy szula:

— Hajra, szerencséül tedd számodat kalapod mel­
lé s menjünk áldomásra s igyunk a hazáért, hogy nem 
kell érte verekednünk.

Ferencz csak ekkor jött igazán magához s kitűzte 
„cryőzelmi zászlóját.“ Aztán karöltve futottak lefelé a 
lépcsőkön s épen a kapun akartak kisietni, midőn élénk

örömkiáltás hatott füleikbe. Ott állt a sarokban édes 
anyja s azonnal megpillantó a szerencsés számot. 1* e- 
rencz ezzel mindent elfelejtett, feledé egész környeze­
tét, a fiák gunyját, irigységet s anyja keblére bo­
rult. Pajtása pedig elosont mellőle; tudta, hogy ez nem 
megy korcsmái áldomásra.

Nem is ment oda, hanem egyenesen haza tartott. 
Otthon aztán kisded szobájokban anyjával térdve bo­
rultak s a számmal díszített kalapját összetett kezében 
tartá, mig anyja zokogva, könyek közt sóhajtá: -Jó 
Istenem , köszönjük kegyelmedet !"

A szerencsés sorshúzást nem ülték meg áldomás­
sal. mint a felszabadulást. Vannak nagyobbszerü örö­
mek. olyanok, melyeket nem magunk szereztünk meg, 
küzdöttünk ki. melyek a mennyei áldás bőség-szarujá­
ból származnak. Ezeket nem üljük megj dallal és zaj­
jal, étellel és itallal: hanem csöndes, szivbeli hálaimával.

(Folytatása következik.)
(Braun Izabella nyomán) Szülik József.

■

lt ó in a i levél.
Kóma, okt. 20. — Rózsafüzér havának fog ezentúl hi­

vatni az ősz vagy októberhó. Ugyanis : t. Mórán Márius spa­
nyolországi dömés szerzetes még a múlt évben elhatározta volt 
magában, hogy a boldogságos Szűz tisztelete megörökítésére 
honfiai között a szent olvasó közös imádkozását a vele jái o sz. 
titkok magyarázatával templomi ájtatosságul behozza a inajus- 
havi ájtatosság gyakorlata s példája szerint.

Ezen buzgó föltételében t. Peralta, szintén dömés j 
szerzetes által támogattam«, ki arról, hogy ezen ájtatossag j 
naponkint miként végezendő, és micsoda írnak s elmélkedések | 
mondandók, egy „Mese del Rosario“ czitnll kézi könyvet irt es j 
nyomatott ki. mely könyvet ez évi Julius hó ls-kan Btanchi 
Raj mond dömés szerzet közügyvéde IX. Pins pápa lábaihoz tett 
le, esedezvén : miszerint ezentúl október hó Mensis Rosarn nak 
neveztethessék, s benne a jámborok, valahányszor közösen a 
szent rózsafiizér-itnára s a Jézus életét, halálát s föltámadását 
tárgyaló szent titkok magyarázatára megjelennek, mindannyi­
szor két évi s meg annyi negyven napi búcsú engedélyben része­
süljenek, azok pedig, kik egész hónapon keresztül naponkint 
vesznek részt ez ájtatossághan, s a hó végén meggyonuak, ál­
doznák és a pápa szándékára imádkoznak — teljes búcsút 
nyerjenek.

Minderre ö szentsége szóbeli helyeslését megadni kegyes 
volt, valamint ezt „Rosaire“ nevű kath. néplap kuztudomasra 
adja. Az engedélynek szövege a következő :

„Instante Fr. Josepho Mario Moran, sacenlote Ordinis Pracdica- 
torum in Hispánia, et referente infrascripto Procuratorc General, ems- 
,te:n ordinis in audientia ab eodem iiabita die 28. mensis . u anm 
IStiti. Sanctissimus Dominus noster divina Providentia Pius 1 1 . IX. 
vivae vo. is oraculo benigne clargiri digm.tus est indulgent,am septem 
aunnrum, et totidem quadragenanxm omnibus, et singulis utrmsqiH sc \ s 
Christi fidelibus, quotics in honorem llmac Mariae a Rosario imucupatae 
devote adfuerint pio exereitio, quod dicitur Mensis Ros am vc 
Oe tob r is; plenariam vero pro una vice tantum in fine mensis dich, 
si per totum mensem eidem pio exereitio adfuerint, et vere poemtentes et 
confess! sacraque communione refecti per aliquod temporis spatium nix a 
mentem Sanctitatis Snae pias ad Dcum preces effuderint In quorum 
fidem etc. — Datum Itomae in Conv. S. Mariae supra Minervám die, 
mouse, et anno ut supra. Fr. Raymuudus Biancki Procurator genera is 
Ont. Praedicatoum.“ (L. S.)

(Mórán József Marius testver spanyolországi diirnés pap kérelmére, 
és ugyanazon rend fóprocuratorának előadására annak 1868-diki Julius 
18-dik napján nyert kihallgattatásáu Isten jóvoltából szentséges atyánk 
IX. Plus pápa élő szóval kegyelmesen két évi és ugyanannyi negyven­
napi búcsút engedélyezni méltóztatott mindkétuemii keresztény I,iveknek, 
valahányszor a rózsafüzcrről nevezett Boldogságos Szűz tiszteletére an­
nak ájtatos gyakorlatán, mely mensis- vagy október- rosarium,,ak nevez­
tetik ; csupán egyszer pedig a mond tt hó végén teljes búcsút nyernek, 
ha az egész hónapon át az ájtatos gyakorlatban részt vesznek, igaz bűn­
bánatiul meggyónnak, s ö szentsége szándéka szerint egy ideig Istenhez 
buzgó imádsággal fordulnak. Minek hiteléül stb. Adatott Rómában a 
Maria sopra Minerva conventben. Fr. Bianchi Rajmund, a döntések 
föprocaratora.) i P. II.)

Igen, a jámbor katolikusokra nézve nevezetes az október 
hó; benne 1571 dik évben, 7 napján a menny királyné asszonya 
megtörte s megakadályoztatta, hogy a folytonos győzedelmesben 
kevély török tábor továbbra is az olasz keresztények békéjét 
háborgassa s fenyegesse; benne az elmúlt 18t>7-dik évben a vii 

1 ros iij pogány traribaldistákat Roma falaitól iizte e!. A rózsafüzér 
hava tehát lesz egy az élő hit s buzgó szeretet gyermeki hála 
adója, melyet a szűz Mária tisztelői önként vállalnak fel, kik 

i magukat az olvasó társaság beirott tagjainak hívják.
Az 1859-diki jan. 9. napján Carmerata nevű Subiaeo 

város feletti helység tűz által egészen elpusztult volt, mi okból 
károsított lakosai lakhelyük nem létében, a szomszéd falvakban 
kerestek menedékhelyet: megszánván végtére ebbéli sanyarú 

i árvaságukat IX. Pins pápa s közös atya, százczet lírát utalcá- 
I nyoztatott nekik, hogy egy ui, de kényelmesebb halmon Came- 

rata nevű falut építsenek föl; hozzá is fogtak e f. év kezdetén,
, és s?ept. hóban a szűz Mária tiszteletére emelt csinos uj templo­

muk beszentelésével, mely M a r e 11 i püspök keze által történt 
meg, szerencsésen be is fejezték, mely alkalommal lX-dik 1 in.-, 
pápa ö szentsége bőkezű adománya nyilvánosságra jutott, vala 

: mint ezt terjedelmesen a római hivatalos napló köztudomásul 
adja. kiemelvén IX. 1‘ius pápa áldott jó szivét, s alattvalói iránti 
igazán atyai gondoskodását.

A ezisterczi rend eddig tartományok s egyes apátságok 
szerint önmaga kormánya alatt a római főapáitól független 
állott: 1852. meg 1859-bnn többfranczia.belgiumi snémet biro­
dalmi apátok a szentszékhez folyamodtak, miszerint ez fegyelmi
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tekintetéből a római főapát joghatósága alá tartozniuk engedje 
meg: kérésük meghallgattatván, 18ti3—67-ben kiadatott határo­
zatok értelmében Cesari Theobáld római főapát joghatósága 
alá rendeltetnek tettleg valamennyi franczia, belga, meg német­
honi apátságok tagjai: felhatalmazván egyúttal a főapától, hogy 
Rómában a jövő évben egy közgyűlésre üsszehiván valamennyi 
apátot, az aj fegyelmi rendszabályokat hirdesse ki.

Ez értelemben a napokban egy a püspökök meg szerzete­
sek Ugye felett őrködő bizottmány határozványa közhírré téte­
tett Quaglia tábornok mint elnöke, és S v e g 1 i a t i mint tit­
kára aláírásával 1808. márczins 27-röl.

Időjárásunk folyvást esős, mi miatt a szokásos mulatozások 
a zöldben nem folytattatbatnak, ö szentsége is e hétben semmi 
kirándulást nem tehetett az eső miatt; hanem a múlt hétben 
V i g n a I’ i a nevű szöllöben látogatta meg az ott nevelés alatt 
levő szegény árva gyermekeket, kik az ü szentsége költségén 
szöllö- meg földmivelésben gyakoroltatnak , száznál többen van­

nak jelenleg Fratelli della miscricordia nevű belga szerzetesek 
vezetése alatt.

De bár komor esős időnk; azonban az öreg Tiber folyó 
nem áradott ki medréből.

Itt hála Isten ! eddig semmi vizkiáradások, utak, töltések, 
hidak rombolásai nem történtek, mint a felső olasz honi tartomá 
uyokban, hol sok város, helység, mező most viz alatt áll; c ká­
rosultak fölsegélésérc nevezetes összeget küldött ö szentsége, 
fölszólítván egy úttal az illető püspököket, hogy e szerencsétle­
nek számára kegyes adományokat gyűjteni s közlök elosztani 
édes kötelmüknek ismerjék. — E nagy nyomor, kiáltó szükség 
istenostorának veendő, a szabados élet büntetése, mely is egész 
Olaszhonban napirenden van.

Rómában c napokban köznyugtalanság uralg, mindenki 
fél, nehogy a tavalyi boszuesinyek megnjittassanak, most lévén 
a garibaldisták által Mentánánál szenvedett kudarcznak épen 
egy éve. — Isten velünk ! Liegenhoffer János.

Kilenczcdévi tudósit vány
a leg felségesebb Ültáriszentség folytonos i mállására és a szegény templomok 

fölszerelésére Pesten alakult anyutársulatról 
l8H7-ki nov. 6-tól 1868-ki nov. 6-ig.

Az egvház az Oltáriszentséget „a szeretet titkának u neve­
zi. mert Jézus annak rendelése által túláradó szeretetét tanúsí­
totta irántunk.

t>. ki minket örök szeretettel szeretett, az időben is kívánt 
ezen szeretettel boldogítani: ö minket nem egyedül mint Isten, 
hanem mint ember is akart szeretni, a mienkhez, hasonló szívvel 
akart bírni, mely azonban minden szívnél gyöngédebb, érzéke­
nyebb és szeretettel legtuláradóbb, hogy annak egész gyöngéd­
ségével és minden hajlamaival megajándékozzon. Az Ah árnak 
Igéje, mely teljes valu dicsőséggel, hatalom- és gazdagsággal, 
mely az angyalok által szerettetett és imádtatott, eljőve, hogy 
magát a föld nyomorának alávesse, hogy megaláztatást és gya­
lázatét keressen, melyet számára a mi háladatlanságunk szerze. 
Eljőve, hogy a szenvedés keserű kekkét a szenvedő emberisé­
gért fenékig kiiiritse. Igen, mi érettünk, irántunk! szerétéiből 
Isten alázta meg magát, Isten szenvedett és halt meg! Élete és 
halála egyhangúlag mondja nekünk: -Szeretlek !u Mielőtt ke­
resztjének királyi trónjára hág, sze etetének visszavonkatlan 
zálogát akarja még számunkra hagyni. Nem közönséges ajándé­
kot akar nekünk adni földi életének emlékéül, sem múlandó 
kincseket, nem is egyedül érdemeket és kegyelmeket, melyeket 
halandó életében számunkra szerzett, nem, ö megbecsülhetlen 
kincset, ü önmagát akarja nekünk adni. Mindenhatóságában és 
szeretető gyöngédségében eszközről gondoskodott, hogy jelenlé­
tét közöttünk megörökítse, hogy az idők végéig közöttünk ma­
radhasson. Mindenikiinknek testét, lelkét, vérét, istenségét akar 
ja adni: sajátunk, eledelünk, örömünk, boldogságunk, életünk 
akar lenni. Mondjátok meg, szerethetett volna e ennél jobban ? 
Lehetséges-e ezen isteni szeretettől megemlékezni, és a szeretet 
Istenét viszont nem szeretni ? Lehetséges-e, legforróbb vágyá­
nak. mely nem más. mint az. hogy szivünket hatalmába vegye, 
ellenszegülni? Jézus éhezi és szomjuhozza ezen szeretetet és 
szegénynek tart ja magát, valami? öt nem szeretjük s szivünkkel 
tökéletesen és őszintén meg nem ajándékozzuk. Kegyelme és 
irgalma teljében, vérében mos és tisztit meg bűneinktől; nyomo­
runk rs in-é.-iiükben osztozik, szivét nyitja meg ezeknek, hogy 
számunkra kegyelem- és vigaszszá változtassa. Kevés vizet kér 
toltuk, értein a bánat, részvét és szeretet künyüit, hogy égető 
szóraját csillapítsa, melyet neki lelki üdvünknek vágya okozott, 
-z.ornját. m. Ív ót már a keresztfán epesztette, s mely öt szere té­
tének szentségében még most is epeszti.

Hogy szeretteit vigasztalhassa, azt kívánja tőlük, hogy 
Szentségében az irgalmasságnak mindazon cselekedeteit gya­

korolják rajta . melyeket a szegények javára parancsolt s me­
lyeket Ígérete szerint eljövetele napján a végítéletnél jutalmazni 
fog. Tizennvolezszáz év óta időz már tabernákulumjainkbau a 
kenyér és bor színe alatt mint szeleteiének örökös foglya, na­
ponkint látogathatjuk öt s vigasztalhatjuk elbagyottságában és 
a róla teljesen megfeledkező sok háladatlan lelkek miatti szo­
morúságában. < i oltárainkon mint áldozat van jelen, minthogy 
magát mennyei Atyja igazságossága mk föláldozta, szivünk 
azért temetkezési helyetti szolgáljon. A kenyér és bor színe alatt 
mintegy az alázatosság és szeretet mezében híveinek jótékony­
ságától várja, hogy oltárait ékesítsék, s őt az ily magasztos ál­
dozathoz illő ruhákba öltöztessék. Ki a századok végéig mint 
zarándok a földön marad, nemcsak körünkben akar időzni, nem­
csak városaink- és falvainkhan akar lakhclylyel bírni, nem, 
egyedüli vágya, hogy öt vendégszeretöleg szivünkbe fogadjuk, 
és a nap, melyen öt magunkhoz hívjuk, melyen öt bizal unnál 
s szeretettel befogadjuk, rá nézve az öröm és boldogság napja.

Oh ki ne csodálná itt Jézusunk szeretetének magasztos 
intézményeit, ki ne teljesítené rajta ürümittasan az irgalmasság­
nak előszámlált cselekedeteit, hogy egykor tőle hallhassuk: 
.Éheztem és ennem adtatok; szomjnhoztam, és innom adtatok; 
jövevény valók, és szállásra befogadtatok; mezítelen valók és 
befedeztetek: fogságban valók és fölkerestetek Jüjetck tehat és 
fogadjátok el a világ kezdetétöljfogva nektek készített nagy ju­
talmat !“

Nincs is hiány oly hu tisztelőkben, olyan őszintén szerető 
háladatos lelkekben, kik az l r Jézus iránti viszonszeretetüket 
minden alkalommal tényleg bebizonyítják ; de fájdalom! meny­
nyi a közönyös, kikben az Ur Jézus iránti szeretet tökéletesen 
kihalt! Vannak, kik merő szokásból járulnak az Ur asztalához, 
mialatt mások vagy sohasem vagy méltatlanul áldoznak. Van­
nak, kik kevélységükben a legméltóságosahh Oltáriszentség 
iránt semminemű tiszteletet sem mutatnak, holott a világ na­
gyidnak gyáván bukóinak. Vannak, kik a szeretet titkának 
fonséges nevezetét káromolják, és mialatt sokan kérkednek, ha 
magas rangnak látogatásukra méltatják, kiknek illő elfogadá­
sára semmi költséget sem kiméinek : terhes betegségben vona­
kodnak a királyok királyának elfogadására, vagy azt kívánják, 
hogy csak Soltomban, minden pompa nélkül vitessék házukba, 
dudással pazarlásnak tartanak némelyek mindent, a mi az 
Isten házának ékitésére történik, és mialatt saját házuknál min­
dent tisztán tartanak és a társaságokban illendő ruhákban je­
lennek meg, nem botránkoznak meg az Ur asztalának elhanya



359

g,,lásán és az ócska, rongyos öltönyökön, melyekben a pap a
szent szolgálatot végzi. ..

Ezen szomorú tapasztalás már több jámbor egyletnek 
adott léteit. Ilyen a mi oltáregyletünk is, melynek czélja: a) a 
legfölségesebb Oltáriszentségben jelenlevő Ur Jézusnak megis­
merését. szerelését és imádását mindinkább éleszteni és gyara­
pítani s ezen őszinte szeretet által kipótolni a báutalmakat, me­
lyekkel ezen legfölségesebb Szentségben illettetek, és b) szegény 
templomokat, melyeknek az isteni szolgálat méltó ünnepléséhez, 
szükségelt tárgyak hiányzanak, tehetségéhez képest fölszerelni 
és segíteni hogy tisztaságuk s diszök által az imádandó leg- 
méltóságosabb titoknak illőbb hajlékai legyenek s az ajtatossag 
ez által is fokoztassék.

Egyletünk hazánk minden vidékén, minden állapotúak, 
között legörvendetesb részvétre talált annyira, hogy tagjainak 
száma jelenleg már 12,140-re megy. Minden tag kötelezi magát 
az Oltáriszentséget hónaponkiut egy óráig nappal vagy éjjel, 
lkár a templomban, akár oda haza imádni. Az imádás napjai 
és óráját a tag maga határozza meg. Ezenkívül évenkint 1 osztr. 
ért. forinttal, vagy ha igen szegény, legalább 12 krajczarral já­
rul a szegény templomok fölszereléséhez. Magától értetik, hogy 
az eo-ylcttag ezen fölül kötelességének ismeri, mindent elkövetni, 
íiQo-y az egylet föladatát tehetsége szerint megoldja és a legmél- 
tóságosb Szentséget minden alkalommal imádja, magasztalja es

Kik nincsenek azon helyzetben, hogy magukat bizonyos 
meghatározott imádási őrá-a kötelezhetnék, a szegény templo­
mok fölszereléséhez, mint jótevők mégis járulhatnak, akar penz- 
sc-élylycl, akár az egyletben fölhasználható tárgyak adományo­
zásával, milyenek vászon, csipke, selyemkelme s t. eil. Ila ilye 
nek a-' e-vlet sz. czéljának előmozdításához évenkmt legalább 
•> forinttá“járulnak, a részvevőkhöz számíttatnak. A jótevők és 
részvevők szintén részesülnek az egylet érdemei- és imádságai­
ban különösen azokban, melyek az egylet ált il segélyzett 
szegény templomokban végeztetnek, azonban a búcsúk enged­
ményeit nem élvezik, minthogy azokban a szentatya egyedül az 
imádkozó tagokat részcsilé. Az egylet jelenleg 220 részvevőt 
számlál : számuk nehány év óta fogy, mivel közólok többen
magukat az imádkozó tagok közé Íratták.

Az egylet folyton azon van, hogy az isteniszolgalathoz 
mco-kivántató készleteket arra ingyen vállalkozó tagjai áltál 
készíttesse, mi a legközelebb lefolyt egyleti évben egalabb 
nagy részt sikerült is. Több tag, köztök igen szegények is. az 
i-evletczélokat íehérnemüek varrásával, mosással _ csipkekeszi- 
téssel miseruhák hímzésével és varrásával s t. éli. mozdítottak 
elő Mindez lehetségessé teszi, hogy egyletünk a szegény temp­
lomok fölszerelésére csekély eszközzel aránylag sokat fordíthat. 
Nem is lehet a legfölségesb Oltáriszentség iránt az imádnitiszte­
letet feltűnőbben tanúsítani, mint az által, ha Istent szerető lelkek 
•u Ur Jézust felöltöztetik, az istenitisztelcthez és az ó jászolához, 
áz oltárhoz megkivántatú illendő kellékekről gondoskodván.

Nehány év óta a szegény templomok fölszerelése sz. misék 
által tetemesen előmozdittatik. Az intentiókkal túl n -m terhelt 
ftdö urakat a szegény Jézus nevében ezennel szeretettel fölkér­
jük ho"v ezen czélból tetszésük szerint meghatározandó bizo­
nyos szánni sz. miséket vállaljanak, melyek akár színben, akar 
feketében mindig ad petentis intentioncm mondandók es a ovo 
1809 év végéig vagy más általuk meghatározandó határidőig 
végzendők. A bejelentések pedig akár egyenesen az cgjdet igaz­
gatóságánál, akár azon nmlgu és ftdo fopasztoroknal történhet 
„ek, kik ezen ügyet t. ez. papságának ajanlam kegyeskednek.

Megjegyezzük azonban, hogy az ckkép vállalt sz. misék a támad­
ható zavar elkerülése tekintetéből mindkét helyen be ne jelen­
tessenek.

Jóllehet egyik legforróbb vágyunk , hogy a szegény temp­
lomok a szükséges készletekkel tejesen fölszereltessenek, de 
miután erőnk a szegény templomok nagy számához képest az 
Istent szerető lelkek dicséretes áldozatkészségének daczára is 
még mindig csekély, szeretettel kérjük az illető folyamodókat, 
hogy igényeiket mérsékelni és név szerint a következő pontokat 
figyelműkre méltatni szíveskedjenek.

Miglen olyan szegény templomok folyamodnak, melyek az 
egylcttüf még nem segélyeztettek, azon templomok kérvényei, 
melyek már kétszer vagy valamely fontos ok miatt háromszor 
segélyeztettek, nem vétethetnek tekintetbe, mig az először folya­
modók legégetőbb szükségei nem födüztettek.

Az illető lelkipásztoroktól az egylet elnök-asszonyahoz in­
tézendő foivamodvány nélkül egy templom sem segélyeztünk az 
egylet által E kérvényhez még az egyházmegyei hivatal vagy 
a° kerületi csperesség bizonyítványa csatolandó, mely áltál iga 
zolva legyen, liogv a kérdéses templom a kerület legszegényebb­
jeinek egyike, és hogy helybeli segédeszközökkel vagy épen 
nem. vagy csak fölötte szűkén vau ellátva. A fedő lelkipászto­
roknak ajánl atik, hogy a kérvényben templomaik állapotai 
világosan és kimeri öen Írják le, esne általánosságban 
kérjenek segélyt, hanem a leginkább szükségelt czikkeket 
nevezzék még. az oltárterit k s t. eif. általok kért tárgyak 
mértékét tudassák és templomaik leltárát mely latin nyelven is 
lehet Írva) csatolják kérvényükhöz, melyben külön rovat alatt 
ki le"yen téve. mily állapotban van minden tárgy. Kereti).-k 
továbbá az illető folyamodók, hogy nocsak az. utolsó p-'siat 
Ívják meg és a legközelebbi várost, hová az egyleti ajándékok 
valamely pesti kereskcdöház által küldethetnek, haiv-m az egy­
házmegyét is, melyhez plebániájok tartozik: az ajándékok, 
átvételéről pedig az egyleti igazgatót a z o n n a i értesítsek.

Minthogy az egyiet az alapszabályok értelmében azon 
van, liogv inkább magok a tag >k által készített, mint készpén­
zen vett czikkekkcl, milyenek a templomi ede ivek, gyertyatar­
tók s t. etí. segítse a szegény templomokat, könnyen magyaráz­
ható, hogy ilyes Tárgyakat ritkán várhatni az egylettől, kopor­
sótakarókra . függönyökre . melyek néha szintén kéretne*, s 
t. elf. az egylet mitsem költhet.

A szegény templomok megaján l ékoztatasa éveniiut csa.K 
eo-vszer történik, és pedig közvetlenül a kiállítás után, mely 
rendesen pünkösd előtt egy héttel kezdődik cs S--9 napig tart.

Hogy a bizottmány a szükségeseket annak idejen besze­
rezhesse,°és a munkákat a mutatkozó szükséghez képest elintéz­
hesse, igen kívánatos, hogy a folyamodványok <1— < hóval a 
kiállítás előtt beküldessenck. ,

Minthogv az egylet föladatához tartozik, az Isten haza 
; ékességének “szeretetét minden telhető módon előmozdítani.
1 ajánlkozik az. egyletigazgatóság a templom vagyonkezelőinek az 
j c'o-vházi ruhák és egyéb kellékek beszerzésénél segédkezet nyúj­

tani, a mennyiben a kívánt munkát vagy egylettagok áltál. — 
s ilyenkor mindig a legjutáuyosabb áron — vagy. ha ez nem 
lehetséges, mégis lelkismeretes keresztény művészek es kéz­
művesek által állíttatja ki. . .

llálaköszünet és Isten áldása mindazoknak, kik az egy let 
1 szent ezélját ima, jóakarat, alamizsna és munka által elu- 
1 mozdították 1

Áldassék vég nélkül és dicsuittcssék 
A legfölségesebb Oltáriszentség I Ámen.

Mi ujs
A Szent László-Társulat igazgató-vá 1 aszt 

mányinak október 2G-án tartott gyűlése. A Szent- 
Lászlú-Társulat f. hó 26-ikán délután 4 órakor tartott választ­
mányi ülést mélt. Vei ti er Antal váczi püspök ur elnöklete 
alatt. E gyűlést gróf Cziráky János kir. fökamarásmester ur o 
cxeja is megtisztelte jelenlétével.

ág
A közgyűlési jegyzőkönyv olvasása és hitelesítése után gr. 

Cziráky János uv ö cxeja jelentette, hogy a csángó-ügyben 
kiküldött állandó bizottmány, mely a közgyűlés által utasítva 
van működésének mielőbbi megkezdésére, ha ö méltósága a 
o-yöri püspök ur. ki c bizottmánynak társelnöke, akadályozva nem 
leend, jövő hó 10 én egybeülend tanácskozásait megkezdendő.



Az elnök ur ő méltósága ez alkalommal átadta ő excjának 
Knbinszky Mihály kanonok ur a csángó-ügyre vonatkozólag 
benyújtott jelentését.

Elnök ü mga jelenté, miszerént a közgyűlésen a tagok sza­
porítására nézve tett kettős indítványa értelmében körlevelet 
iutézend a t't. ordinariatusoklioz. A választmány köszönettel s 
közkelyesléssel fogadta ö méltóságának ezen jelentését.

Az elnök ö méitóságának indítványára határozatba ment, 
miszerint az ordinariatnsok fölkérendök. hogy a társulati tagok 
betűrendes névsorát minden év végével beküldeni szíveskedje­
nek, hogy a tagok létszámát minden évben lehető legnagyobb 
pontossággal megállapítani lehessen.

Olvastatott Pa uer János czimzetes püspök ur ü méltósá­
gának válaszlevele, melyben alelnökké történt megválasztatását 
köszönettel fogadja.

Bold. Lon ovié s József volt kalocsai érsek ő excja 100 
irtot, boldogult (.1 o 11 i e b o v i c s volt pécsi kanonok 50 írt és 
b. Csepeley István v»lt kupuszinai pl. 1" irtot hagyományoz­
ott a társulatnak. Ezen összegek az alaptőkéhez csatoltatnak.

Segély zésben részesültek: Az árvák ingyen nevelésével 
foglalkozó pesti szürke nénikék 200 írttal; a h á t s z e- 
gi leányiskola alapítási költségeire 3"v frt szavaztatott; a szt. 
Vinezeapácz á k Ingvárt lfm frt segélyt kaptak : ábrái- 
1 a i m a g v a r tanító egyelőre 5i i frt segélyt kapott s folya­
modása áttétetett véleményezés végett a csángó bizottmányhoz, 
vájjon szükséges-e állandó évi segélyzés s nincsenek siirgetősb 
segélyt igénvlö iskolák Moldva-Oláhországban ?

A ploesti magyar tanító e társulattól 24 drb arany évi 
segélvt kap: s újabban folyamodik ezen segélyösszegnek havon- 
kinti 5 frttali fölemelésére. Folyamodása áttétetett a csángó 
bizottmányhoz.

A m e e b i t a r i s t á k béc-i congregatiójának segélyzé- 
sére 10" frt: a przemysli ben ez és apáczáknak pedig, 
kiknek zárdájok s templomuk a San folyó kiáradása által tete­
mesen megrongf!Itatott, 5" írt adományoztatott.

A társulat védszentének. szt. Erzsébetnek ünnepét a tár­
sulat tagjai a belvárosi plébániatemplomban, az ünnep nyoleza- 
dába eső vasárnapon, nov. 22-én fogják megölni.

— < I Felsége a győri székesegybási káptalannál Z e r p á k 
János székesegyházi íöesperesnek a szent Adalbertról nevezett 
gvürhegyi prépostságra. X o gall Károly sopronyi főesperesnek 
a székesegyházi föesperességre. \V i n t e r 1 Antal mosonyi főes- 
peresnek a sopronyi föesperességre, Mayrhofer József locs- 
inándi íöesperesnek a mosonyi föesperességre, Tartsay Fe- 
rencz rábaközi íöesperesnek a locsmándi föesperességre, 0 r b á n 
i; vörgv komáromi íöesperesnek a rábaközi föesperességre, és 
Fábián István pápai íöesperesnek a komáromi föesperességre 
leendő fokozatos előléptetését jóváhagyván, az ezáltal megürült 
pápai föesperességgel összekötött kanonokságra II u p k a Fe- 
rencz papneveldéi hittanári kinevezni, a kér. sz. Jánosról neve­
zett hunfalvi t-zirnz.prépostságot pedig Mayerhofer József­
nek legkegyelmesebben adományozni méltóztatott.

Mária Valéria herczegnö dajkájára nézve király­
né ö felsége orvosa. Balassa, a királyné határozott kívánatéra, 
felszólítást intézett több jelesebb orvoshoz, ajánljanak egy a 
szükséges tulajdonokkal rendelkező magyar dajkát a herczegnö 
számára. A választás végre Szegedi Lidára, egy csinos 
fiatal 21 éves szadai parasztmenyecskére esett.

— Hálanyivánitás. Bajáról csaknem mindennapi 
már a kegyes íöpásztori adományok hálás elismerése, melyek 
nagy-méltóságú llaynald Lajos kalocsai érsekünk kifogy kat­
lan bőkezűségét tanúsítják. így nem távozhatott gondos atyai 
szive, az itteni megalakult k. legényegyletből sem, mig az egy­
let kiadásainak fedezésére 100 frtot o. é. íöpásztori áldása mel­
lett nem küldött. Midőn ezen kiapadhatlan szeretet'el párosult 
adományért őszinte gyermeki szívből eredő köszönetét mondunk, 
cl nem mulasztandjuk az ily becses é étnek hosszú boldogságáért 
naponkint buzgó imát küldeni az egek urához.

— A király ö felsége beleegyezett, hogy a zágrábi bíbor­
unk érsek l’etrovich zágrábi kanonokot sutfraganeusává vá­
laszthassa, minek folytán utóbbi ö Szentségének a pápának 
praeconisatio végett felterjesztetett.

— A Képzőművészeti-Társulatban egy igen becses o 11 á r- 
1 a p van kiállítva, melyet llaynald Lajos kalocsai érsek cn 
gedett át kiállítás végett. A mii kétségkívül a XV. század vége 
felé készült, az angyali üdvözletei ábrázolja, s mind a fogam- 
zat. mind a körvonalok Michel-Augclora emlékeztetnek, külö­
nösen az angyal körvonalai, feje és izmai Buonarotti kezére 
utalnak.

— Ft. llaynald Lajos kalocsai érsek ö excja a mári.v 
pócsi zárdának 1"" frtot, a csütörtökhelyi szepesmegyei gótb- 
kápnlna kijavítására 100 frtot adományozni kegyeskedett.

— Főt. Fogarassy Mihály erdélyi püspök ő excja a 
deési iskola nagyobbitására 200 frtot adományozni és az apa- 
nagyfalusi templom számára egy nagy harangot öntetni raéltóz- 
tatott.

— Xgos és főt. Kovács József kalocsai kanonok és a k. 
tábla ülnöke — ez utóbbi állomásáról lemondott.

— I u o t a okt. 2ő. luota a Székesfehérmegyébe kebele­
zett. csórni kath. plebaniaegyháznak egyik magyar fiókhely­
sége. Boldogult Horváth István országos történészünkként 
„Inota“ szó szerint annyit tesz, mint locus innocentiae, ártatlan­
ság helye. Mi azt, ha az ottani katholikus lakosságnak Ínségét 
tekintjük, talán inkább ínség helyének értelmezhetnök. Azonban 
a kisded hitközség vigasztalására az Ur időnkint elküldi az ö 
angyalait. Roskadozó kis temploma néhány évvel ezelőtt a val­
lásalap jótékonyságából czélszerüen átalakíttatott s jelenleg a 
helységnek füdiszét képezi. Iskolája sem rég nyerte elég csinos 

, külalakját s tágasságát; ámde a tanteremben a pusztaságnak 
utálatossága tanyázott. Ngs Ve nősz Imre apát s kanonok ur, 
ki a csóori plébániáról jutott be a székesfehérvári kanonokszék­
be , hogy a bajon segítsen s megmutassa, mily érdektelenül sze­
rette s szereti egykori inótái híveit: azokat jótéteményeivel foly­
ton halmozza. Hogy többet ne említsek, legújabban azoknak 
iskolájára fordította figyelmét. Annak tantermébe, mely ezelőtt 
rendes padok nélkül szűkölködött s télen farkasorditó volt, sa­
ját költségén padokat csináltatott s egy díszes uj kályhát állita 
tott. így az ártatlan csemetéket, megszűnvén a rendetlen helyez­
kedés úgy. mint a téli didergés, ugyanott ezentúl sikeresben 
oktathatni. Midőn a fönérintett nagylelkű apát s kanonok urnák 
luota irányában tanúsított ez utóbbi s előbbi jótéteményeiért, a 
hon színe előtt, ezer köszönetét szavazok, ezer áldást kívánok, 
csak az iránta mélyen lekötelezett inotai katholikusoknak hála­
érzelmeit tolmácsolom. X.

— Megjelent és szétküldetett a ,.Katholikus Lelki 
pásztor" Ill-dik (november-decemberi füzete. Az 1 sGO-diki 
folyamra, mely egész évre 3 forint, félévre 1 frt 50 kr.. az elő­
fizetési fölhívás a Kath. Néplappal már korábban szétküldetett.

— Szerkesztői üzenet B. — A levelében említett költe­
ményeket nem kaptam meg.
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